

官話、國語與普通話

因時更化

想一想

1. 官話的「官」有甚麼特別意思？
2. 你認為「國語」和「普通話」哪一個名稱比較好？

從「官話」到「國語」

我國早已有「官話」這個名詞。這個名詞是怎麼來的呢？它可能跟官員有關。這不是望文生義，而是有歷史依據的。自元朝以來，北京一直是我國的政治、經濟及文化中心，京城的官員使用的是以北京話為基礎的北方方言。各地來往的商旅，入境隨俗，也自然而然使用北方方言；不然生意怎麼做，交道怎麼打？從京城派往全國各地的官員不會講當地的方言，他們辦理公務，與當地人交際往來，都得用從京城學來的北方話。行政的力量使得當地人要跟官員交涉，都得使用北方話，或找人把當地話轉成北方話。

南方方言區的知識分子考上舉人、進士，也要會講北方話，因為他可能被派往京城或全國各地去當官。清代針對廣東、福建兩省的學子，特別設立「正音書院」，教學官話；而且規定舉人、貢生、監生、生員、童生不諳官話者不准送試。然而，各方言區的人學說北方話，當然會夾雜著南腔北調，這種官話被嘲笑為「藍青官話」；但是「藍青官話」只要能起到交際作用，也比一點不會講北方話強。

辛亥革命後，民國政府把北方話定為「國語」，當年曾大力推廣「國語」，及於民間，尤其是學校教育。

「國語」改稱「普通話」

然而，我國是多民族國家，有 56 個民族，其中漢族人數雖

然最多，但蒙古族、回族、滿族、藏族等各族人數也不少，把漢族通用的北方話稱為國語，會給兄弟民族以大漢族主義的感受。因此，中華人民共和國建立後，「國語」改稱為「普通話」，並明確規定以北京語音為標準音，以北方話為基礎方言，以典範的現代白話文著作為語法規範。普通話是現代漢民族的共同語。不過，國語這個名稱，目前在台灣地區仍然使用。

推廣普通話

半個多世紀以來，隨著內地教育的日漸普及，輔以行政的措施，普通話得到大力的推廣，且卓有成效。

香港九七回歸前，社會上普遍使用廣州話，公務以及特殊社交場合使用英語。回歸以來，隨著中國加入世界貿易組織協定和內地與香港更緊密的經貿合作協議的簽訂，面對 13 億人口的龐大市場和無限商機，香港與內地的關係更加密切。往後將不斷有大量內地遊客來港旅遊購物，香港的服務業人員如果不懂普通話，在經營業務上必定會有困難。北上求學的學生和北上發展的商人與日俱增，不懂普通話行嗎？

時下的香港，學習普通話的熱潮可謂方興未艾，而中小學亦早已開設普通話課。學好普通話，是大家的切身需要；大家應好好裝備自己，迎接未來的機遇和挑戰。



學好普通話